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QUESTAO 01

NOTA

Testou-se uma determinada populacio humana quanto 3 transmissdo dos genes alelos M e N que determinam a presenga dos
aglutinogénios M e N dos grupos sanguineos. Os resultados dos testes est3o transcritos na tabela a seguir:

Grupo Sanguineo Ge}idﬂ-pn N° de Individuos : FEéq uéncia
M MM 1787 0,30
N NN 1303 0,21
MN MN 3039 0,49
' Total 6129 1,00

Considerando essas informacdes, responda as quest&es a seguir,

(A} CQual & a frequéncia do gene alelo M nessa populacio?

(B) Qual é a frequéncia do gene alelo N nessa populagio?

(C) Descreva o fendmeno genético que ocorre entre os genes M e N na expressio do fendtipo.

(D) Essa populacio estda em equilibrio de Hardy-Weinberg para esse locus génico? Justifique.
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QUESTAO 02 NOTA

Estudo identifica cinco possiveis vias para uma vacina contra maldria

Doenga infecta 200 mithdes de pessoas no mundo todos os anos, mas ndo hd imunizante disponivel para proteger populacdes.

Mosquito transmissor da maldria se reproduz e se alimenta na beira de rios;
doenca é endémica na regido amazénica {Foto: Reproducio/TV Anhanguera)

Pesquisa publicada nesta segunda-feira (23) no "Proceedings of the National Academy of Sciences (PNAS)" mostra que ha
cinco possiveis vias para o desenvolvimento de uma vacina contra a maldria — doenca que infecta, em média, 200 milhdes de
pessoas no mundo anualmente, segundo a Organizagdo Mundial de Saide. Em 2015, foram 429 mil mortes da doenca em todo o
globo, :

A condigdo atinge mais comumente regides tropicais, como as Américas e a Africa e ndo ha hoje uma vacina totalmente
eficaz para o controle de todos os parasitas.

Mo Brasil, em 2015, foram notificados cerca de 142 mil casos de maldria no pais, segundo dados do Ministério da Saude.
Muitos deles ocorrem na Regido Amazdnica.

https: /g1 globo.com/bemestar/noticia/estudo-identifica-cinco-possiveis-vias-para-uma-vacina-contra-malaria.ghtmi

Com base no texto e em seus conhecimentos, responda as questbes abaixo.

(A) Determine o filo do agente etioldgico da maldria.

(B) Diferencie esporozoitos de merozoitos,

(C} Explique o que provoca os episddios de febre alta e calafrios observados na infeccado pelo Plasmodium falciparum.
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QUESTAO 03 NOTA

Analise a figura a seguir:

Os esquemas |, Il e lll apresentam o sistema cardiovascular de vertebrados. Com base no esquema e em seus conhecimentos,
responda as questbes a seguir.

{A) Classifique o tipo de circulagdo sanguinea demonstrada nos esquemas |, 11 e |1l

{B) Indique o grupo de vertebrados em que o tipo de circulacio dos esquemas |, Il e |1l ocorre.

{C) Identifique o tipo de vaso representado na figura pelos nimeros 1 e 2, explanando como varia a pressdo sanguinea e a
velocidade de conducdo do sangue nesses vasos.
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QUESTAO 04 NOTA

O predatismo muitas vezes é descrito como uma interagiio positiva para o predador e negativa para a presa. No entanto, pode-se
afirmar que os predadores tém um efeito positivo sobre a populagdo de presas.

Com base nessas informagGes, responda:

{A) Explique como uma populacdo de presas pode ser beneficiada por seus predadores.

{B) Alguns ecologistas consideram os herbivoros que comem sementes como predadores das populagbes de plantas que lhes
fornecem alimento. J4 os herbivoros que se alimentam apenas de folhas sdo considerados parasitas das plantas que comem.
lustifique essas classificagbes.
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QUESTAO 05 NOTA

Sandra possui 21 anos e sempre foi saudavel. No dia 27 de outubro deu entrada no Hospital das Clinicas Mario Ribeiro em estado de
coma. A equipe médica do HC concluiu gue ela recebera erroneamente injecio de uma dose excessiva de insulina.

(A) Expligue por que a injecdo de insulina induziu o coma em Sandra.

{B) Ainsulina é normalmente administrada a pacientes com disfuncdo de que drgdo?

(€] Qual & adoenca causada pela deficiéncia de insulina?
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QUESTAO 01 NOTA

Na década atual, o tratamento de dgua tornou se um fator primordial, visto que os impactos ambientais nos meios hidricos ja sdo
considerados fatores relevantes. A dgua que sai de uma Estacdo de Tratamento de Agua (ETA) normalmente é utilizada para o
consumo doméstico das comunidades, por isso ha a necessidade de considerar as caracteristicas fisico-quimicas e microbioldgicas,
tais como quantidade de cloro residual livre (CLR), pH, turbidez, sdlidos em suspensdo, temperatura, coliformes totais e Escherichia

colli.

A figura a seguir representa as etapas de tratamento da dgua.

(A) Um dos reagentes utilizados na etapa 2 é o sulfato de aluminio. Equacione a rea¢io desse composto com a dgua e indigue qual
dos produtos € o responsavel pela aglutinagdo das impurezas sdlidas existentes na dgua, justificando a sua resposta.

Reagdo:

Composto responsavel pela aglutinacio:

lustificativa:

(B} O cloro e seus derivados (hipoclorito de sddic e hipoclorito de cdlcio) sdo as substincias mais utilizadas na etapa da
desinfeccdo, entretanto, devido a reagdo com a matéria organica podem gerar os trihalometanos (THMs), alguns dos quais ja
identificados como cancerigenos. Dentre os THMs formados, destaca-se o clorofdrmio (HCCl;). Farneca o nome oficial deste
composto,

Nome oficial:

{C) Ma tentativa de diminuir a concentragdo dos THMs, outras alternativas estdo sendo testadas em substituicdo 3 cloragdo, dentre
as quais a utilizacdo de ozdnio. Cite duas vantagens de se utilizar o oz6nio em relacio aos compostos clorados.
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QUESTAO 02 NOTA

E possivel fazer o controle dos THMs através da remogio desses compostos precursores antes de sua reacdo com o cloro. Esse
processo é realizado no tratamento convencional nas etapas de coagulacio, floculagdo, decantagdo e filtragdo. Contudo, a Portaria
n2 2914/11 do Ministério da Saude regulamenta a qualidade da 4gua para consumo humano e limita o teor de trihalometanos a
0,01ppm (m/V).

{A) Em Montes Claros, a ETA Verde Grande é respansavel por abastecer 64% da cidade, enquanto que o restante, 36%, fica com a
ETA Morrinhos. Aquela apresenta, atualmente, uma vazdo de 550L/s. Considerando o teor midximo de THMs estabelecido pela
Portaria n® 2914/11 do Ministério da Sadde, qual ¢ a quantidade maxima, em mg de THMs, em uma hora de vazio da ETA
Verde Grande, para que a qualidade da &gua seja considerada apta para o consumo montesclarense?

Calculos: Resposta:

{B) Os THMs sdo compostos trisubstituidos de metano, em que trés dtomos de hidrogénio sdo trocados por trés dtomos de
halogénio. Sendo assim, equacione a reacdo de formac3o da reacio do cloroférmio e indigue o catalisador necessario para que
aquela ocorra.
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QUESTAO 03 NOTA

O aluminio supera, em quantidades, o consumo mundial de todos os outros metais ndo ferrosos. Em ordem de grandeza, enquanto
o metal aluminio tem um consumo mundial da ordem de 38 milhGes de toneladas, todos os outros metais nio ferrosos, se

acumulados, ndo atingem esta quantidade. A produgdo do aluminio envolve o consumo de vdrios insumos, dentre as quais a dgua.

A tabela abaixo apresenta o consumo de insumos para a producdo de alumina [AlLO,).

INSUMOD CONSUMO
Bauxita 1,85a3,4 1/t
cal | 10asokgt |
| Soda custica 40 a 140 kgt
Vapor 1,5a4,0t/t
Energia elétrica 150 a AUD-k;}f
Agua 1T o5az0mit |

Tabela: Insumos utilizados na produgdo de alumina.

{A) Considerando a tabela apresentada, calcule o volume de dgua, minimo, em L, necessario para se produzir 4 toneladas de
alumina a partir da bauxita,

Calculos: Resposta:

(B) O aluminic é o primeiro nome lembrado quando o assunto é reciclagem. Justifique a importancia deste metal para a
sustentabilidade em termos econdmicos, sociais e ambientais.
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QUESTAO 04 NOTA

O ibuprofene, cuja férmula estrutural encontra-se mostrada a seguir, ¢ um dos medicamentos mais utilizados no combate 3
inflamacdo, dor e febre.

OH
o

llustragdo: Férmula estrutural do ibuprefeno.

(A} Indique a quantidade de carbonos quirais existentes na estrutura do ibuprofeno, os isbmeros opticamente ativos e inativos
associados a este composto.

Carbonos guirais:

Isdmeros opticamente ativos:

Isdmeros opticamente inativos:

(B) O ibuprofenc é exemplo de farmaco que é vendide nas farmdcias em sua forma opticamente pura, ou seja, sem a mistura com
o seu enantiGmero. £ possivel utilizar os métodos convencionais de separagio de misturas para isolar enantiémeros? 5im ou
nao? Justifique sua resposta.

(C) Cite um método que pode ser utilizado para a separacio de enantidmeros.
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QUESTAO 05 NOTA

O material mais usado pelas casas noturnas brasileiras para fazer o isolamento aclstico também pode transforma-las em fornos.
Trata-se da espuma de poliuretano, que serve ao isolamento aclstico - essencial para locais como a boate Kiss, em 5anta Maria (RS).
Quando nido recebe a adicdo de um composto quimico para retardamento de combustio, a espuma ¢é inflamavel e propaga o fogo

com velocidade. Mais ainda: ela tem caracteristicas de isolante térmico. Assim, impede que o calor se dissipe.
Disponivel em: hifo:dveja abnl com. befoticiadenciapoliuretano-um-dos-wices-do-incendic-am-sania-mania’, acessaco em 2612015

A cadeia repetitiva do poliuretano, o qual é obtido a partir de uma reacdo de condensagdo, encontra-se a seguir:

i 7

*| —Cc-N li‘l-c—c:-—{m;cn, —Q—
I
H
<N
poliuretano

(A} Indique na figura a(s) fungdo (Bes) organica (s) e escreva, abaixo, ofs) nome(s) da(s) mesma (s} existente(s) no poliuretano.

(C) A gueima da espuma de poliuretano produz, dentre outros compostos, o gas cianidrico e o mondxido de carbono. Descreva os
efeitos dessas substincias no organismo ao serem inaladas.




REDAGAO - voct peve:

A)  Elaborar uma redagio que tenha, no minimo, 15 (quinze) linhas e, no maximo, 25 (vinte e cinco) linhas.

B) Ocupar toda a linha, respeitando os espacos dos pardgrafos,

C]  ESCREVER COM LETRA LEGIVEL.

D) Empregar linguagem clara e de acordo com a norma padrio.

E}  Escrever sobre o tema proposto. (A fuga ao tema anulard sua redacdo).

* O texto definitivo devera ser redigido com caneta de cor azul ou preta, em folha prépria, que compde o Caderno de Provas

Discursivas e Redagdo.

s  Ap terminar, entregue o Caderno de Provas Discursivas e Redac3o (sem destacar as folhas) ao fiscal de sua sala.

Texto |

Criminosos sequestram médico e ambuldncia para socorrer
homem na Maré

Bandido ficou ferido durante troca de tiros com a policia. Em
fuga, criminosos deixaram cair fuzil com inicials de um dos
chefes do trdfico do comunidade.

Ambuldncia foi levada para a 2120P (Bonsucesso) [Foto: Renato Souza J/ TV

Globo)

Médico é sequestrado por bandidos no Rl para socorrer um
traficante baleado

Bandidos armados com fuzis sequestraram um médico e uma
ambuldncia para socorrer um criminoso ferido, na Maré, Zona
Norte do Rio, na madrugada de domingo (15). Depols de
trocarem tiros com policiais militares que faziam uma blitz na
Avenida Brasil, na altura de Bonsucesso, os bandidos foram
até uma das Unidade de Pronto Atendimento (UPA) da Maré
pedir socorro, mas a unidade nao atende feridos a bala.

Em depoimento a policia, o médico sequestrado contou que,
por volta das 2h deste domingo, foi acionado para socorrer
um homem na UPA da Maré. Ele afirma que, chegando ao
lacal, se deparou com cerca de 50 homens armados com fuzis.
Bandidos sequestram ambuldncia com equipe médica para
socorrer hamem na Maré

Os bandidos sequestraram o médico e a ambulincia e ainda
roubaram uniformes dos funciondrios. Cerca de quatro horas
depois, os criminosos voltaram a unidade, liberaram o médico
e devolveram a ambuldncia.

No tiroteio, um policial militar foi ferido e levado para o
Hospital Geral de Bonsucesso, onde seguia internado na
manhd desta segunda-feira (16). Durante a fuga, os criminosos
deixaram cair um fuzil, gue foi apreendido pela policia. A arma
tinha as iniciais de um dos chefes do trifico de drogas no
complexo da Maré, Ninguém foi preso.

Durante a manh3 desta segunda (16), a policia tentava
identificar o local para onde a ambulincia foi levada. O
delegado ja tem suspeitas de qual grupo o criminoso atendido
pertence.

“Tinha um fuzil com a inscricio TH, entdo achamos que pode
ser alguém da quadrilha do TH. Esse bandido ferido, com um
tiro de fuzil no brago esquerdo, foi levado pra dentro da UPA,

mas |3 ndo atende ferido a bala. Entdo depois ele foi levado
para outro local”, afirmou o delegado titular da 21? DF,
Wellington Vieira.

Ainda segundo o delegado, o supervisor da empresa
terceirizada responsdvel pela ambulincia pode ser indiciado
par fraude processual. Segundo o delegado Wellington Vieira,
titular da 212 DP (Bonsucesso), o veiculo foi lavado apds a
agdo, o que dificulta o trabalho da policia,

“A ambuldncia foi lavada antes da pericia. Segundo o
supervisor do motorista da ambulancia, isso & um protocolo
para todas as ambuldncias que ficam sujas de sangue. “E até
justificavel, mas é dificil. Isso atrapalha. Ele pode ser indiciada
por fraude processual®, afirmou Vieira.

Para o presidente da Federacdo Macional dos Médicos, Jorge
Darze, o caso € muito grave. “Essas unidades pablicas estio
trabalhando com extrema precariedade. Esse & um dos casos
mais graves de violéncia”, afirmou Darze.

Texto Il

Processos contra policiais e bombeiros militares disparam no
Estado do Rio

LUCAS VETTORAZZO
LUIZA FRANCO
D0 RIO 25/07 /2017 0Zh00

PM durante ocupagdo de Cidade de Deus, no Rio; processos contra
policiais dispararm no Estado
José Lucena - 20.nov, 16/Futura Press/Folhapress

A Auditoria da Justica Militar do Rio, drgdo ligado ao Tribunal
de Justica do Estado, abriu 149 processos contra policiais e
bombeiros militares por crimes como corrupcao, extorsdo e
roubo neste ano. O volume, alcangado em abril, ja é igual ao
registrado ao longo de todo o ano passado.
Em casos como corrupgdo passiva, extorsao e roubo, os
valores apurados nos primeiros quatros meses de 2017 ja
superam os de 2016.
Segundo levantamento do TJ-R), os processos abertos sio
relativos a pratica da seis tipos de crimes: corrupcdo ativa,
corrupgdo passiva, extorsdo, extorsdo mediante sequestro,
roubo e roubo gualificado.
A grave crise fiscal que o Rio enfrenta tem gerado também o




caps na seguranga publica do Estado. O governo luta para
pagar saldrios enguanto os indices de violéncia atingem
patamares de quase uma década atrds. Até domingo (23), 91
PMs ja tinham morrido no Estado.

Paliciais estdo sem receber o 132 saldrio de 2016 e sem horas
extras por trabalho fora do regime de servigo. H falta de
equipamentos, como coletes, armas e municdo, além de ser
comum faltar gasolina para os veiculos.

Criminosos aproveitam para expandir territérios, o roubo de
cargas é frequente e surgem cada vez mais casos de corrupgdo
policial.

No final de junho, 66 policiais de um batalhio em Sdo
Gongalo, regido metropolitana, foram presos sob suspeita de
integrar quadrilha de venda de armas e prestacdo de servigo
de seguran¢a para traficantes. A investigagdo mostrou que
PMs chegaram a "assaltar” uma boca de fumo e assumir a
venda de drogas.

Parentes de militares ouvidos pela reportagem relatam que
tém surgido casos de corrupcdo entre policiais até entdo
honestos em razdo da piora das condigbes de trabalho.

Sob condigdo de anonimato, dizem que em algumas UPPs da
zona norte, policiais estdo tendo que negociar com o trafico
para garantir a prépria vida, por estarem em desvantagem.
Aceitam propina porque, sem coletes, armamentos e carros,
ndo faria sentido "trocar tiro com bandido”, disse a mulher de
um PM.,

Segundo especialistas ouvidos pela Folha, no entanto, a
precaria situagdo da seguranca piblica n3o é, por si 56, motivo
para o aumento de processos por corrupgao.

Segundo o ex-capitdo do Bope e consultor em seguranca
Paulo 5torani, a ma condicdo de trabalho policial é uma
realidade ha décadas no pais. O aumento recente ocorreria
em razdo da maior apurac3o dos casos, tese encampada
também pelos ex-comandantes gerais da PM Ubiratan Angelo
e Mario Sergio Duarte.

Na visdo do socidlogo lgnacio Cano, do Laboratdrio de Andlise
da Violéncia da Uerj (Universidade do Estado do Rio), a alta,
nessa intensidade, ndo poderia ser explicada por uma
mudanga sibita na realidade policial, mas pelo incremento
dos mecanismos de controle.

Ele, porém, acredita que a crise seja um dos ingredientes que
levam ao momento que o Rio se encontra. "Acredito que
tenha algum impacto na corrupcdo, mas ndo tdo subito nem
tdo intenso”, disse.

Assim como Cano, o promotor da Auditoria Militar junto ao
Tribunal de Justica, Paulo Roberto Cunha, responsdvel por
denunciar PMs e bombeiros a Justica estadual, diz que uma
reunido de fatores leva ao aumento. Entre eles, justamente o
enfraquecimento dos mecanismos de controle.

Ele cita que em 2015, por exemplo, a Policia Militar reduziu a
guantidade de homens na Corregedoria. No ano seguinte, o
namero de inquéritos abertos contra militares, que girava em
torno de 3.000 em 2013, foi para 4.000.

"Ndo dd para dizer que os casos aumentaram somente em
fungio da crise, embora ela tenha sua parcela de
respansabilidade nisso tudo. O cendrio vai além das questdes

de condig@es de trabalho e aumento da violéncia em geral."
https fawwl folha.uol.com.br/cotidiana/ 2017 /07 A1204064- processos-
contra-policiais-e-bombeiros-militares-disparam-no-estada-do-ria.shtmil

Texto Il

Audiéncia piblica discute morte de morador de Ouro Preto
em abordagem policial

Uma audiéncia Pdblica realizada na Assembleia Legislativa de

Minas Gerais, nesta guarta-feira (20), discutiu a morte
do jovem Igor Arcanjo Mendes, de 20 anos, durante uma
abordagem policial na cidade de Ouro Preto, na regido Central
de Minas.

ALMG/Divulgagdo
Familiares e amigos acusaram um tenente da Policia Militar de
ter assassinado o rapaz na dltima sexta-feira (15). "Ele foi
colocado baleado em um camburdo, sem que o Samu sequer
fosse acionado. Disseram que tinha droga no carro, mas s
afirmaram isso varias horas depois. As testemunhas estdo com
medo”, afirmou a irm3 da vitima, Nayara Mendes.
Os deputados autores do requerimento gue motivou o
debate, Thiago Cota (PMOEB) e Rogério Correia (PT), se
disseram sensibilizados com o fato e exigiram celeridade nas
investigagbes. “Estamos prestando solidariedade & familia.
Temos que fazer um balango da atuacdo da PM em Ouro
Preto”, destacou Rogério Correia,
0 comandante da 32 Regido da PM, coronel Eucles Honorato
Janior, reconheceu que o fato & triste e teve um desfecho
indesejado. Ele salientou que a corporagdo estd adotando
todas as providéncias que o caso requer, seguindo a legislacdo
vigente.
De acordo com o comandante, a cena do crime foi preservada,
a apreensdo e a pericia da arma foram feitas e o inquérito
policial foi prontamente instaurado. “Determinamos que a
Corregedoria faca a investigacdo. Esta tudo sendo tratado com
isencdo e transparéncia. O tenente envolvido na abordagem
foi afastado das suas funcbes operacionais”, completou.
O Ministério Pablico designou também trés promotores para
acompanhar as investigacbes.
ld orepresentante da Secretaria de Estado de Direitos
Humanos, Participacio Social e Cidadania, Biel Rocha, também
disse que providéncias serdo tomadas. "0 que aconteceu em
Ouro Preto foi uma execugdo, e o lgor ndo serd s6 mais um
nimero nessa estatistica”, garantiu.
O deputado Coronel Piccinini [PSB) fez uma defesa do tenente
acusado. Ele disse gue o servidor tem experiéncia e o
treinamento necessdrio para o trabalho policial. "Ele ndo saiu
de casa para matar ninguém, e sim para proteger e socorrer.
Mais que isso, esta amparado pela legitima defesa legal. A
apuragdo deve ser rigorosa, mas o julgamento ndo deve ser

antecipado”, disse.
hittp://hojeemdia.com. br/horizontes/ audiéncia-pablica-discute-morte-de-
merador-de-ourg-preto-em-abordagem-policial-1.560734

Com base nos textos apresentados e em seus
conhecimentos sobre o assunto, escreva um texto dissertativo
sobre o tema:

Violéncia Policial x Violéncia contra Policiais
Seu texto deve ter, no minimo, 15 (guinze) linhas e deve
apresentar uma proposta de intervencdo que respeite os
direitos humanos.
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CADERNO DE PROVAS DE MULTIPLA ESCOLHA

FICHA DE IDENTIFICACAO:

Nome: RG:

Assinatura:

5O ABRA QUANDO AUTORIZADO

COMISSAO ORGANIZADORA DO PROCESSO SELETIVO
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IMPORTANTE

Este Caderno de Provas de Miltipla Escolha contém as Provas Objetivas com 60 questdes, assim
distribuidas: Lingua Portuguesa e Literatura Brasileira (20); Lingua Estrangeira - Inglés/Espanhol (05);
Atualidades (05); Geografia (05); Histéria (05); Fisica (05); Biologia (05); Quimica (05) e Matemadtica (05).
Confira-o e, caso esteja incompleto, solicite outro ao fiscal.

INSTRUCOES

Ao transferir as respostas para a Folha de Gabarito Definitivo:

* transcreva no espaco apropriado com caligrafia usual, considerando as letras maitsculas e mintsculas,
a seguinte frase: “Esquece-me bem devagarinho.”

¢ escolha somente uma resposta por questdo, preenchendo a bolha completamente.

* assine no local indicado sem avancgar sobre o quadro de respostas.
e NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.

OBS.: vocé podera retirar-se da sala apés 3h45min do inicio das provas
LEVANDO O CADERNO DE PROVAS DE MULTIPLA ESCOLHA.
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PORTUGUES E LITERATURA

Texto |

01-

(A)

(B)

(C)

(D)

02-

(A)
(8)
(C)

(D)

Soneto de fidelidade

VIMICIUS DE MORAES
De tudo ao meu redor serei atento
Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanto

Que mesmo em face do maior encanto
Dele se encante mais meu pensamento.

Quera vivé-lo em cada v3o momento
E em seu louvor hei de espalhar meu canto
E rir meu riso e derramar meu pranto
Ao seu pesar ou seu contentamento.

E assim, quando mais tarde me procure
CQuem sabe a morte, anglstia de gquem vive
CQuem sabe a soliddo, fim de quem ama

Eu possa me dizer do amor (que tive):
Cue ndo seja imortal, posto que é chama
Mas que seja infinito enquanto dure.

Considerando o poema e o estilo do autor, assinale a
alternativa CORRETA.

temdtica da universalidade da
experiéncia amorosa, o poema se afasta do enfoque
lirica

Ao explorar a

maderno e assume uma  perspectiva
contemplativa.

Par se negar a assumir uma perspectiva ndo romantica,
o eu lirico ndo v& o amor como uma experiéncia
perecivel, sujeita 4 efemeridade.

O poema dialoga com a tradigdo clissica quanto 3
retomada de elementos formais e teméticos,

O titule do poema - “Soneto de Fidelidade”
estabelece uma certa contradicdo com a temdtica,
especialmente na udltima estrofe, quando o eu lirico

compara seu amor com uma chama mortal.

Mo poema, & recorrente a presenca de figuras de
linguagem como formas simbélicas ou elaboradas de
exprimir ideias, significados. Assinale a alternativa
INCORRETA guanto 3 identificacio da figura referente
aos versos destacados.

“Mas que seja infinito enquanto dure” (verso 4) —
hipérbato.

"Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanta” (verso 2) —
polissindeto.

“E rir meu riso e derramar meu pranto/ Ao seu pesar ou
seu contentamento” (versos 7 e 8) — antitese.

"Que ndo sefa imortal, posto que é chama” (verso 13) —
metdfora.

03-

(A)

(B)

(€

(D)

®

(A)

(B)

(C)

(D)

05-

(A)
(B)
()
(D)

CQuanto aos aspectos gramaticais do texto, assinale a
alternativa INCORRETA.

No verso 2, para expressar o cuidado devotado a seu
amor, o eu lirico faz uso das circunstdncias de modao,
tempo e intensidade.

O conectivo pesto gue, no verso 13, embora seja mais
compreendido conjun¢do  subordinativa
adverbial concessiva, & usado com valor causal.

Na terceira estrofe, os termos morte e soliddo tornam-
se instancias comunicativas ao serem usados como

como

prosopopeia, e sdo seguidos de expressic de wvalor
apositivo.

Nos versos 2 e 3, o eu lirico faz uso da adversidade
para sobrepor a rendigdo de seu pensamento quanto
aos encantos da mulher amada.

Com base nos aspectos gramaticais do texto, assinale
a alternativa CORRETA.

No verso 1, "De tudo ao meu redor serei atento”, o
termo De tudo se refere ao adjetivo otento, exercendo
a fun¢do de complemento nominal.

Em "Quero vivé-lo em cada viio momento” (verso 5), hi
um sintagma adverbial com fungfio de adjunto verbal.
No verso 6, "E em seu louvor hei de espalhar meu
canto”, o verbo haver, impessoal, estd empregado no
presente do indicativa.

Em “Eu possa me dizer do amor {que tive)” [verso 12),
o verbo dizer, transitivo direto e indireto, tem seus
complementos ai destacados.

Levando-se em conta o poema Soneto de Infidelidade,
NAO se pode atribuir como caracteristica da poesia de
Vinicius de Moraes:

Densa.
Sensorial.
Emotiva.
Delicada.

VMPME 2018-1 | _
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Texto Il
As Nossas Possibilidades de Felicidade

£ simplesmente o principio do prazer que traca o
programa do objetive da vida. Este principic domina a
operagdo do aparelho mental desde o principio; ndo pode
haver divida guanto 4 sua eficiéncia, e no entanto o seu
programa esta em conflito com o mundo inteiro, tanto com
0 mMacrocosmo como com o microcosmo. Ndo pode
simplesmente ser executado porque toda a constituicio

das coisas estd contra ele; poderiamos dizer que a
intencdo de que o homem fosse feliz ndo estava incluida
no esquema da Criacdo. Aquilo a que se chama felicidade
no seu sentido mais restrito vem da satisfacdio -
frequentemente instantinea — de necessidades reprimidas
que atingiram uma grande intensidade, & que pela sua
natureza s6 podem ser uma experiéncia transitdria.
Quando uma condicdo desejada pelo principio do prazer é
protelada, tem-se como resultado uma sensacio de
consolo moderado; somos constituidos de tal forma que

conseguimos ter prazer intenso em contrastes, e muito
mencs nos proprios  estados intensos. As  nossas
possibilidades de felicidade s8o0 assim limitadas desde o
principio_pela nossa formagio. £ muito mais ficil ser
infeliz.

O sofrimento tem trés procedéncias: o nosso corpo,
que estd destinado & decad@ncia e dissolucio e sequer
pode passar sem a ansiedade e a dor como sinais de
perigo; o mundo externg, que se pode enfurecer contra
nés com as mais poderosas e implaciveis forcas de
destruicdo; e, por fim, a relagdo com os outros homens. A
infelicidade gque esta dltima origina é talvez a mais
dolorosa de todas; temos tendéncia para a considerar mais
ou menas um suplemento gratuito, embora ndo possa ser

uma fatalidade menos inevitdvel do que o sofrimento que
provém das outras fontes.

Nio € de admirar que, debaixo da pressio destas
possibilidades de sofrimento, a humanidade esteja
habituada a reduzir as suas exigéncias de felicidade, nem
que o proprio principio do prazer se modifique para um
principio da realidade mais acomodado sob a influéncia do

ambiente externc. 5e um homem se julga feliz, fugiu
simplesmente a infelicidade ou a dificuldades. Em geral, a

tarefa de evitar o sofrimento atira para segundo plano a
de obter a felicidade. A reflexio mostra que hd wérias
formas de tentar cumprir esta tarefa; e todas estas formas

foram recomendadas por vdrias escolas de sabedoria na

arte da vida e postas em pritica pelos homens. A

satisfacio desenfreada de todos os desejos impfie-se em
primeiro plano como o mais atrativo principio orientador

da vida, mas implica preferir o pozo & prudéncia e

penaliza-se depois de uma curta satisfacio. Os outros
métodos, nos gquais o evitar do sofrimento & o principal
motivo, distinguem-se segundo a fonte de sofrimento
contra a qual estdo dirigidos. Algumas destas medidas sio
extremas e outras moderadas, algumas s3o unilaterais e

outras tratam wvdrios aspectos do assunto ao mesmo
tempo. A soliddo voluntiria, o isolamento dos outros, é a
salvaguarda mais rapida contra a infelicidade que possa
surgir das relagdes humanas. Sabemos o que isto significa: a
felicidade encontrada neste caminho é a da paz. Podemos
defender-nos contra o temido mundo externo, voltando-
nos simplesmente para uma outra direcio, se a dificuldade
liver que ser resolvida sem ajuda. H3 na realidade um

outro caminho melhor: o de cooperar com o resto da
comunidade humana e aceitar o ataque a natureza,
forcando-a a obedecer & vontade humana. Trabalha-se

entdo com todos para o bem de todos.

SIGMUND FREUID, A Civilizagdo e os Seus Descontentamentos”.

06- Assinale a alternativa CORRETA, de acordo com as
ideias defendidas no texto:

(A) A condigdo da infelicidade é resultado, dentre outras
situacbes, da fuga por caminhos gue renunciam o
prazer.

(B) Suportar as provages com paciéncia e encontrar a paz
interior sdo buscas inerentes ao programa da
felicidade.

(C) Entre as causas para a convivéncia social frustrada est3
o convencimento de que nossas relagbes ndo exigem
contrarresposta.

(D) A consequente peniténcia pelo gozo irreprimido é o
fardo resultante das imposigies do mundo externo.

07- Arespeito dos recursos linguisticos do trecho abaixo, é
CORRETO afirmar:

“E simplesmente o principio do prazer que troga o
programa do objetivo da vido. Este principio domina a
operagio do aparelho mental desde o principio; ndo pode
haver duvida guanto & sua eficléncia, e no entanto o seu
programa estd em conflite com o mundo inteiro, tanto
£OMm 0 MACroCcosmo como com o microcosmo,”™

(A) A palavra principio, nas trés ocorréncias, apresenta o
mesmao valor semantico e sintdtico.

(B) Os possessivos sua e seu sdo anafdricos que se referem
a diferentes antecedentes.

(C) O uso do sinal de crase & facultativo em “gquanto d sua
eficiéncia”, o que se justifica pela auséncia da
preposicdo em “o sev programa”, nessa relacdo
paralelistica.

(D) No primeiro periodo a expressdo “F (..) que” é usada
como recurso expletivo.
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08- Ha a ocorréncia de oragdo substantiva em todas as

(A)

(8)

()
(D)

(A)

(c

)

alternativas, EXCETO em

“poderiamos dizer que o intengdo de que o homem
[fosse feliz ndo estava incluida no esquema da Criagdo”
[primeiro paragrafa).

“A infelicidade que esta dltima origina é talvez a mais
dolorosa de todas” (22 paragrafo).

“E muito mais fdcil ser infeliz”. {primeiro paragrafo).

"A reflexdio mostra que hd vdrias formas de tentar
cumprir esta tarefa” (32 paragrafo).

Considerando os aspectos gramaticais e linguisticas do
texto, assinale a alternativa CORRETA.

Mo segundo pardgrafo, os termos o nosso corpo, o
mundo externo e a relagdo com os outros homens

exercem fungdo de aposto num objeto direto.

Se o trecho “mas implica preferir o goze & prudéncia”
(3¢ pardgrafo) fosse assim reescrito — mas implica em
preferir gozo o prudéncio —, ndo promoveria alteragio
semantica ou prejuizo gramatical.

Em "Se um homem se julga feliz, fugiu simplesmente a
infelicidode ou a dificuldades” (32 pardgrafo), houve
um desvio da norma culta devido a auséncia do sinal
de crase antes do termo “dificuldodes”.

Em “Hd na reolidade um outro caminho methor” e
“Trabalha-se entdo com todos para o bem de todos”
{32 paragrafo), os verbos destacados tém agentes
indeterminados.

10- Do ponto de vista sintdtico, um advérbio ou um

(A)

(8)

(€)

(D)

sintagma adverbial desempenha subfuncies conforme
a estrutura maior que integram. Assinale a alternativa
em que essa subfungdo do termo destacado esteja
indicada INCORRETAMENTE.

“Em gerol, o tarefa de evitar o sofrimento atira pora
segundo plano o de obter o felicidade.” (32 paragrafo) -
o sintagma adverbial exerce fungdo de adjunto
oracional adjacente a uma oragio.

“..0 nosso corpo, que estd destinado o decadéncia e
dissolucio e sequer pode passar sem o ansiedade e a
dor como sinais de perigo” (22 paragrafo) — sequer
exerce funcdo de adjunto focalizador, introduzindo no
discurso juizo de valor.

“Trobalho-se entdo com todos pora o bem de todos”
(32 paragrafo) — entdo consiste em um adjunto
conjuntivo, expressando uma ideia de conclusdo.

“Se um homem se julga feliz, fugiv simplesmente o
infelicidade ou o dificuldades” (32 pardgrafo) -
simplesmente exerce funcio de adjunto secunddrio,
exprimindo apreciacio subjetiva.

11-

(A)

(B)

(C)

(D]

(A)

(B)

(€)

(D)

Considerando os aspectos morfossintaticos do texto,
assinale a alternativa CORRETA.

Em “Em gerol, a tarefo de evitor o sofrimento atira
para segundo plano a de obter a felicidade" (32
paragrafo), o vocabulo g, em todas as ocorréncias,
desempenha o mesmo valor morfoldgico.

“Em “e todas estos formas foram recomendadas por
vdrias escolas de sobedoria na arte da vida ¢ postas
em pratica pelos homens” (3¢ pardgrafo), os termos
destacados exercem, respectivamente, a funcio de

agente da passiva e complemento nominal.

Em “Algumas destas medidas sGo extremas e oulras
moderodas, algumas sdo unifoterais e outras tratam
vdrios ospectos do assunto go mesmo tempo” (32
pardgrafo), o conectivo & opera como um simples
processo de coordenagdo, sem estabelecer distingdo
entre os pares coordenados.

O termo “"como o mais atrativo principio orientador da
vida", em “A saotisfacdo desenfreada de todos os
desejos impoe-se em primeiro plano como o mais
atrativo. principio orientodor do vida" (32 pardgrafo),
exerce funcao de predicativo.

Considerando os recursos utilizados na construgdo do

discurso no texto, assinale a alternativa INCORRETA.

O gerundio, em "Podemos defender-nos contro o
temido mundo externo, voltondo-nos simplesmente
parg uma outra diregdo” (32 paragrafo), condensa uma
estrutura oracional com sujeito correferente de
Podemos defender.

“0Os outros métodos, nos quais o evitar do sofrimento é
o principal motive” (32 pardgrafo), ocorre a
substantivacdo do infinitivo, exemplo da derivacdo
impropria.

Em “As nossas possibilidades de felicidade sdo assim
limitadas desde o principio pelo nossa formaogdo” (12
pardgrafo), o participio destacado preserva sua
caracteristica verbal numa tipica construgdo passiva.
Em "Quando uma condigdo desejada pelo principio do
prazer é protefada” (12 pardgrafo), foram destacados
exemplos de ex-participios, integrados a classe dos
adjetivos.
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13- Assinale a alternativa em que ocorre uma analise

ADEQUADA das palavras.

(A) “eficiéncia” (12 pardgrafo) e “procedéncias” (22
paragrafo) sdo substantivos abstratos derivados de
verbos, acentuados pela mesma regra gramatical.

(B) “A solvaguarda” e "o otaque” (32 paragrafo) sdo
exemplos de derivacdo regressiva.

(C) “incluida” e “constituidos” sdo adjetivos acentuados
pela mesma regra de “poderiamos” (12 pardgrafo).

(D) Em “forcando-a o obedecer & ventade humang” (32
pardgrafo), os termos destacados

respectivamente, a funcdo de objeto direto e de objeto

indireto do verbo obedecer.

BXErCEMm,

Texto 1l

NAO SEI
CORA CORALINA
N3o sei se a vida é curta ou longa para nds,

mas sei gue nada do que vivemaos tem sentido,
se ndo tocarmos o coragdo das pessoas.

Muitas vezes basta ser: colo que acolhe,
braco que envolve, palavra que conforta,
silencio que respeita, alegria que contagia,
lagrima que corre, olhar que acaricia,
desejo que sacia, amor gue promove,

E isso ndo é coisa de outro mundo,

é o que dd sentido a vida.

E o que faz com que ela ndo seja nem curta,
nem longa demais, mas que seja intensa,
verdadeira, pura enquanto durar,

Feliz aguele que transfere o que sabe
e aprende o que ensina.

14- Assinale a alternativa CORRETA, de acordo com as
ideias defendidas no texto.

(A) A terceira estrofe retoma a divida do primeiro verso
com a conclusdo de gue a vida tem, afinal, seu tempo
necessario,

(B) O titulo propde que o desconforto quanto as dividas
existenciais, persistentes e irresoliveis, sobrepuja o
privilégio de nossas escolhas.

(C) A segunda estrofe
circunstincias que tornam nossa existéncia rica em

recorre  a enumeracao de
possibilidades e invariavelmente complexa,

(D) Depreende-se, do dltimo verso, que a plena aptidio
para ensinar é uma condicio inatingivel.

15-

(A)

(C)

(D)

(A)

(B)

(c)

(D)

[
ke

Com base no entendimento da linguagem poética e
dos sentidos constituidos no texto,
alternativa CORRETA.

assinale a

lirico, lamenta ndo ter
conhecimento da dimensdo da duracdo da vida.

O outro mundo em “E fsso ndo € coiso do outro
mundo” trata-se do espaco metafisico, que transcende
a vida terrena.

0 eu inicialmente,

Na segunda estrofe, a autora faz uso do paralelismo
ritmico, ao criar segmentos fénicos com um certo
isocronismo, responsavel pela cadéncia dos versos.

Em sua constituicio, o poema privilegia a métrica
medieval e a rima rica.

Considerando os aspectos gramaticais e linguisticos do
texto, assinale a alternativa INCORRETA.

Os termos curta e Jonga, na primeira e na pendltima
estrofe, exercem a funcdo de predicativo do sujeito.
Em “Muitas vezes basta ser” e "enquanto durar”,
temos o uso de oragbes subordinadas reduzidas.

O pronome relativo gque, na dltima estrofe, retoma,
anaforicamente, pronomes demanstrativos e exerce a
mesma funcdo sintatica,

Ma segunda estrofe, a reiteracdo das oracGes adjetivas
apresenta verbos regulares, de primeira e segunda
conjugacao.

17- A obra Tremor da Terra, de Luiz Vilela, é composta por

(A)

(B)

(c)

(D)

contos que flagram o homem com sua inabilidade para
comunicar-se. Todas as passagens, extraidas da obra,
expdem esse tipo de personagem incapaz de fazer da
palavra um instrumento para transmitir sua esséncia,
libertador, EXCETO:

“Depois vim para o quarto. Espero que ninguém venha
aqui me chamar. Eu jd avisel. Eles sabem como sou. A
marte do velho ndo muda nada; ew ndo tinha nada com
ele em vida, por que vou ter ogora que ele estd morto?”
“Mas era estranho o gue eu ig sentindo enguanto ela
falava. Ao mesmeo tempo que eu sentia do dela, eu
pensova: Seu fitho? Sim, seu fitho, porgue dela nasci;
mas o gue tenho ainda de comum com ela? Sou um
tatu, gosto € de ficor aqui, no escuro e no fria, sozinho.
Sou diferente dela, meu mundo é diferente, ndo tenho
mais noda a ver com o sew mundo, 56 @ memdria me
liga a ela”.”

“Se fd perguntamos g ele? Jg, jd perguntamos; mas ele
ndo diz. Quer dizer; ele diz, mas dd na mesma, porque
ele diz que ndo é nada. Ele diz assim: ‘Ndo € nada, € um
resfriada.'”

“Por que vocé ndo volta parag Id e arranja outro, faz
outro pombal?* “Ele socudiu a cabeca vagamente. Ndo
estava mais me escutando. Estava longe dali.”
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18-

(A)

(8)

(C)

(D}

Assinale a alternativa INCORRETA sobre Tremor de
Terra, de Luiz Vilela.
Os contos “Jur” e "Deus sobe o que faz’ sdo
estruturados em um dnico periodo, tudo sendo
expresso num continuo, num fluxo ininterrupto.

"Deus sabe o que foz" e "Espetdculo do Fé" sio contos
cujos desfechos irdnicos contradizem a expectativa
gerada pelos seus titulos.

Os contos "Tremor de Terra” (que da titulo & obra) e
“Vozio"” abordam a temadtica da desilus3o amorosa, em
que os personagens, vencidos pela realidade dos fatos,
sucumbem aos seus desejos e sonhos, mas tiram
dessas experiéncias a consciéncia do destino.

O conto "Dois homens” assemelha-se a quase uma
foto, parece um flash que flagra a instantaneidade
fugaz do fluxo continuo da vida em que dois homens,
em uma mesa de bar, n3o s3o mais importantes do que
os pratinhos a serem langados ao lixo.

19- Assinale a alternativa INCORRETA quanto a obra

(A)

(8)

(C)

(D)

Tremor de Terra, de Luiz Vilela.

Tremor de Terra compde-se de narrativas cuja
linguagem recebe um tratamento informal, as vezes
com inserces de termos chulos como nos contos
"Veldrio” e “Tremor de Terra”.

O conto "Vozio" ilustra o ar depressivo, a personagem
em situacdo-limite, inserida numa atmosfera tragica.

Os contos sdo caracterizados pela presenca de
personagens envolvidos em seus conflitos existenciais,
propensas ao isolamento e a perversio, com excecio
de raras figuras como a dos religiosos dos contos
“ConfissGo” e "Espetdculo da F&".

Dentre outros contos, “Dois homens” revela a faceta de
um mundo destituido de sentido, um flash da precdria
condigdo humana exposta na obra.

20- Tremor de Terra, de Luiz Vilela, compfe-se de 20

contos, narrativas curtas, essencialmente urbanas,
espaco nao nomeado em qualquer uma das historias.

Sobre essa coletdnea, assinale a alternativa CORRETA.

(A)

(B)

(€)

(D)

No conto “Chuva”, fendmeno também explorado em
outros contos da obra, o protagonista, imerso na
solid3o, questiona a tristeza da alma humana.

Os personagens protagonizam histérias em que se
respira uma atmosfera depressiva, cendrio propicio a
fatalidades.

Os contos sdo dispostos em uma sequéncia em que o
ritmo de tensdo se acelera sem a oportunidade de
alivio ou descontracdo para o leitor.

“Tremor de Terra” faz-se palco para a encenacio de
personagens em meio a suas preocupacdes rotineiras,
numa sociedade em que o desamparo se sobrepbe a
solidariedade.

VMPME 2018-1 |



© FUNORTE

[FACULDADES UNIDAS DO NORTE DE MINAS]

29 de outubro de 2017

LINGUA ESTRANGEIRA — INGLES

Despots’ jackpots: Why it is so difficult to hold kleptocrats
The Despot’s Guide to Wealth Management: On the
International Campaign against Grand Corruption. By J.C.
Sharman. Cornell University Press; 261 pages; $29.95 and
£20.95,

1. CORRUPTION is never far from the front page. In
recent weeks, thousands of Romanians protested against
plans to decriminalise low-level graft, and Rolls-Royce was
hit with a £671m ($835m) penalty for alleged bribery.
Meanwhile, long-running corruption scandals continue to
roil political and corporate leaders in Brazil and Malaysia.
The growing attention has spurred governments to pledge
action, as dozens did at a global anti-corruption summit in
London last year.

2. Jason Sharman, professor of international relations
at Cambridge University, is particularly interested in “grand
corruption”: the theft of national wealth by kleptocratic
leaders and their cronies, often in poor (albeit resource-
rich) countries. It is a subject he knows well, having spent
over a decade studying the offshore centres and vehicles—
shell companies, for example—that are used to hide ill-
gotten gains.

3. The list of light-fingered leaders who feature in
“The Despot’s Guide to Wealth Management” is lang. It
includes various dead ones, such as Nigeria’s 5ani Abacha,
Mobutu Sese Seko of Zaire, Indonesia’s Suharto and
Ferdinand Marcos of the Philippines (whose shoe-loving
wife, Imelda, graces the book's cover). These four alone ran
off with an estimated $55bn. [...] One complicating factor is
that much of the money is siphoned off through “legal
corruption”, in business ventures that comply with local
laws, often because of legislative tinkering by pliant
parliaments.

4, For a long time governments, even in the rich
world, seemed uninterested in bringing kleptocrats to
book. That began to change in the 1990s, as a result of two
things. The end of the Cold War took away a reasan to turn
a blind eye to theft by heads of client states. That coincided
with a shift in thinking among makers of development
policy, who began to view corruption as one of the main
causes of poverty. Mr Sharman also credits the rise of anti-
corruption NGOs and institutions that offer practical help to
track down former leaders’ loot, such as the Stolen Asset
Recovery Initiative, a joint UN-World Bank project. [...]

5. Mr Sharman ends with some suggestions for
strengthening the fight against the mega-thieves: tougher
penalties for firms that help them, especially banks (fines
are paltry, except in America); blacklisting of the waorst
kleptocracies, with their officials denied physical or
financial access to the West; and greater use of tax policy,
especially in light of the recent wave of international tax-
transparency agreements. Like Al Capone, most corrupt
officials are also guilty of a tax crime. The fact that these
are still only proposals shows just how far there is to go.

Source: The Economist, 27,/02/2017.

21- Based on what you have just read, choose the RIGHT
answer.

(A} The text is a review of a book on what autocratic
national leaders should do to stamp out corruption at
home.

(B) In stating that “corruption is never far from the front
page” (paragraph 1), the reviewer believes that
attention in the media does more harm than good
against corruption.

(C) Professor Sharman avoids suggesting how to curtail
despots’ corruption schemes.

(D) The title of the book appears to contain a paradox and
is probably ironic.

22- According to the information provided by the text,
select the INCORRECT answer,

(A) Until the 1990s, the Cold War gave the superpowers
an interest in upholding corrupt dictators.

(B) The book suggests Western powers could impose
financial and travel sanctions against dishonest
leaders and staff from other countries.

(C) Sharman praises some national legislatures for
facilitating corruption through legalizing certain
practices,

(D) Interest in corruption as a root cause of poverty dates
back to the last decade of the 20th century.

23- Based on the text, choose the CORRECT answer.

(A) The author of the book has made a short study of
means of money-laundering used by corrupt rulers,

(B) The Romanian demonstrations mentioned in paragraph
1 were caused by public outrage at proposed
government leniency towards minor corruption.

(C) Media attention to corruption has done little to arouse
public interest in curbing it.

(D) The review ends on a highly optimistic note in view of
the emergence of various possible ways of recovering
misappropriated national wealth.

24- Based on the Language used in the text, choose the
INCORRECT answer.

(A) In paragraph 4, the expression “turn a blind eye to”
could be replaced by “raise a concern about”.

(B) The word “albeit” in paragraph 2 could be replaced by
“though” without affecting the syntax or meaning of
the sentence.

(C) In paragraph 3, the expression “light-fingered”
functions as an adjective for the noun “leaders” and
refers to the those who have a habit of stealing things.

(D) In paragraph 1, “did” refers to the verb “pledge”.
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25- Based on the linguistic aspects of the text, choose the
CORRECT answer,

(A) In paragraph 5, “ends with” could be replaced by "does
away with” without significantly affecting the meaning
or syntax.

(B} In paragraph 1, “growing” is a verb in the gerund form
and “has spurred” is in the past participle.

(C) In paragraph 2, the pronoun “It” refers to “subject” in
the same line.

(D) In paragraph 4, “shift” is a noun and could be replaced
by “change”.

LINGUA ESTRANGEIRA — ESPANHOL

La hora cero

La independencia catalana seria trigica para Espafia y para
Catalufia, que habria caido en manos de unos demagogos
que la conducirian a su ruina

Mario Vargas Llosa

éHabrd hoy referéndum  en  Catalufia? Espero
ardientemente gue, en un acto de sensatez, la Generalitat
lo haya desconvocado, pero, de otro lado, sé de sobra los
altos niveles de testarudez e irrealidad que conlleva todo
nacionalismo, de manera gue no es imposible que, pese a
todo —y este “todo” es muchisimo—, los dirigentes del
Govern catalan se empefien en incitar a sus partidarios a
desobedecer la ley y wvotar. Si ocurre asi, el llamado
referéndum serd una caricatura de consulta, irrita a la
legalidad, sin censo de votantes, ni urnas autorizadas, ni
compromisarios, ni padrones electorales, con un porcentaje
minimo de participantes y sdlo independentistas, es decir,
el mondlogo patético de una minoria ciega y sorda a la
racionalidad, pues, segin las encuestas, por lo menos dos
tercios de los catalanes admiten que el referéndum carece
de validez legal. S6lo servird para alimentar el victimismao,
ingrediente esencial de toda ideologia nacionalista, y acusar
al Gobierno espafiol de haber violentado la democracia
impidiendo al pueblo cataldn ejercer su derecho a decidir
su destine mediante la mas pacifica y civilizada manera
democratica, que es votar.

Escribo este articulo muy lejos de Espafia, en sus
antipodas, y desconozco los dltimos episodios de este
problema que ha tenido en vilo a todo el pais en las dltimas
semanas. ¢{Como es posible que millares de jévenes
universitarios y escolares de una sociedad moderna, que
forma parte del mds generoso e idealista proyecto
democratico de nuestro tiempo, la construccion de Europa,
concebida precisamente como una ciudadela contra los
nacionalismos que han bafiado de sangre y de caddveres |a
historia, tengan ahora como ilusidn politica querer
encastillarse en una sociedad cerrada y obsoleta, que
retrocederia y empobreceria brutalmente a Catalufia, pues
saldria del euro y de la Unién Europea y tendria un largo y
dificil tramite para retornar a ellos? [...]

Hay que tender puentes primero, recanstruir los que
se han roto. ¥ ésta es una labor esencialmente cultural.
Convencer a los menos fanatizados y recalcitrantes que el
nacionalismo —todo nacionalismo— siempre fue una
epidemia catastréfica para los pueblos que sélo produjo
violencia, incomunicacidn, exclusion y racismo, y que, sobre
todo en esta época de globalizacion universal que esta
deshaciendo poco a poco las fronteras, es suicida querer
resistirse a este proceso enormemente beneficioso para
toda la humanidad. ¥ explicar que Espafia necesita a
Catalufia tanto como Catalufia necesita a Espafia para
integrarse mejor en la gran aventura de Europa vy
perseverar —perfecciondndola sin tregua— en esta
democracia que ha traido a este pais unas condiciones de
vida que son las mas libres y présperas de toda su historia.

La independencia de Catalufia seria trdgica para
Espafia y sobre todo para Catalufia, que habria caido en
manos de una ideologia retrégrada y barbara y de unos
demagogos que la conducirian a su ruina. Todo lo que hay
de justo en las demandas soberanistas se puede alcanzar
dentro de la unidad, mediante negociaciones, sin fracturar
la legalidad que en este dltimo medio siglo ha ido haciendo
de Espafia un pais libre y democratico. No olvidemos gue,
durante la Transicion, el mundo entero miraba a Espafia
como un ejemplo a seguir, por haber transitado tan pronto
y de manera tan cauta y pacifica hacia la democracia, con la
actitud tolerante y solidaria de todos los partidos politicos y
el beneplacito de la inmensa mayoria de la nacidén. No es
tarde para retomar aquel punto de partida solidario del que
se derivaron tantos bienes para el conjunto de los
espaiioles, empezando por el mas importante, que es la
libertad. Por todos los medios racionales posibles, hay que
persuadir a los catalanes de que el nacionalismo es uno de
los peores enemigos que tiene la libertad y que este
periodo aciago debe quedar atrds, como una pesadilla que
se desvanece al despertar.

Fuente: El Pais, 30/09/2017
<https:/felpais.com/elpais/2017/09/29/opinion/ 1506690046 114565, htrm
I=

21- Segln las informaciones contenidas en el texto, sefiale
la opcidn CORRECTA.

(A) La idea de Europa ha sido el bastion gue contuvo los
conflictos basados en nacionalismos ciegos y
perjudiciales al bienestar econdmico.

(B) El autor del texto es favorable al didlogo entre el
gobierno central y la Catalufia, y, por lo tanto, apoya el
referéndum secesionista y el derecho de la gente de
votar.

(C) El autor del texto se quedd en el territorio espafiol en
visperas del referéndum para tener una opinidn mds
razonable respecto a los factores que levaran a la
votacion.

(D) La mayoria de los catalanes piensa que el referéndum
tiene base legal, una vez que la votacidn es un derecho
basico de los pueblos de decidir su destino.
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22- De acuerdo a las opiniones del autor del texto, sefiale
la opcidn INCORRECTA.

(A) El referéndum en Catalufia es una paradoja de la idea
de globalizacian.

(B) La politica es un elemento mas esencial que la cultura
para persuadir a los catalanes sobre las malas
consecuencias del referéndum.

{C) El respeto al derecho ha sido el pillar de sustentacidn
de la democracia en Espafia en los dltimos 50 afios.

(D) Cuando afirma que el referéndum es una “caricatura
de consulta® (parrafo 1), se demuestra la wvision
sesgada que tiene el autor sobre la votacian.

23- De acuerdo a las opiniones del Premio Mobel Mario
Vargas Llosa, elija la opcion CORRECTA.

{A) puedan proteger mejor a su sociedad.

(B) Todo el mundo le hizo elogios a la Espafia, ya que el
pais condujo su cambio hacia la democracia despacio y
con pasos cautelosos.

(C) Latransicidn a la democracia en Espafia se involucrd de
solidaridad y de transigencia entre los partidos
politicos.

(D) Los catalanes planean construir castillos para que El
autor del texto defiende que el referéndum cataldn
esta colmado de sensatez.

24- Segin los aspectos lingiiisticos del texto, elija la opcion
CORRECTA.

{A) La palabra “testarudez” (pdrrafo 1) es un adjetivo y es
sindnimo de “flexibilidad”.

(B] La palabra "antipodas” (parrafo 2) es sobresdrajula y se
refiere a los territorios de ultramar de Espafia.

(C) La palabra “irrita” (parrafo 1) es un sustantivo y se
refiere a algo que causa molestia o enfado.

(D) La expresion “en vilo"” (parrafo 2) significa dejar a las
personas en una situacion con indecisidn, inquietud e
intranguilidad.

25- Segun los aspectos lingiisticos del texto, sefiale la
opcidn CORRECTA.

(A) Las palabras “tendria” (parrafo 2) y “tender” (parrafo
3) corresponden al mismo verbo “tender”, conjugado
respectivamente en el condicional y en el infinitivo.

(B) En “perfecciondndola” (parrafo 3), el pronombre “la”
se refiere a “esta democracia”.

(C) “Pese a todo" (parrafo 1) expresa una idea de
concesion y se puede sustituir por “todavia®.

(D) La palabra “"aciago” (pdrrafo 4) es sindnima de la
palabra “desgraciado”.

ATUALIDADES
IHSTRUC&G: texto para a guestao 34

O Conselho de Seguranga da OMNU aprovou por
unanimidade, nesta segunda-feira (11), uma resolugdo gue
determina novas sancbes contra a Coreia do Norte, mas
ndo prevé proibigdo as exportacfes de petrdleo ao pais,
como queriam os Estados Unidos. De ditima hora, o
governo americano cedeu e apresentou um texto menos
duro para ter o apoio fundamental da China, aliada do
regime norte-coreano, e da Russia.

Fonte: Gazeta do Pove, 12/09/2017.

26- Com relagdo a problemdtica da noticia acima, assinale
a alternativa CORRETA.

(A) Trata-se de mais uma rodada de sangbes contra a
Coreia do Norte, pais que tem realizado testes com
misseis balisticos que ja conseguiram atingir a costa
oeste dos EUA.

(B} A Coreia do Norte anunciou gue realizou teste bem-
sucedido de bomba de hidrogénio em setembro de
2017, o que representa um aumento de suas
capacidades militares que coincide com a
administragdo de Donald Trump, gerando uma das
piores crises de seguranca na regido.

(C] Embora a Coreia do Norte tenha uma retdrica belicista
em relacdo aos EUA, este pais @ o maior destino das
exportacoes norte-coreanas, majoritariamente  de
mariscos e carvao mineral.

(D) O Brasil aderiu as sangdes da ONU contra a Coreia do
Norte, nacdo mais fechada do mundo, com o qual o
Pais ndo mantém relagbes diplomaticas; apenas
relagbes comerciais.

27- No dltimo més, dois referendos com objetivos
separatistas chamaram a atengdo de todo o mundo:
um no Curdistdo iraguiano, e outra na Catalunha.
Sobre esses movimentos separatistas, assinale a
alternativa INCORRETA.:

(A) A Catalunha, regido mais rica da Espanha, realizou
referendo popular com vistas a independéncia da
regiao em relacao ao pais, 0 que nao obteve apoio da
Unido Europeia, que pede que a Catalunha respeite a
ordem constitucional.

(B) Embora mais de 90% dos votantes curdos tenham sido
favordveis a independéncia, o governo central
iraguiano e outros paises, como o Ird, opSem-se a
consulta, por temerem efeito contagioso entre suas
proprias minorias curdas.

(C] A regido do Curdistdo iraquiano, que abrange a drea
de independéncia, é rica em petréleo, o que agrava as
tensdes com o governo central de Bagda.

(D) Apds o referendo na Catalunha, que teve ampla
adesdo popular, varias empresas e entidades
financeiras tém se instalado na regido, o que
demonstra que a Catalunha independente é um pais
vidvel economicamente.
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INSTRUCAO: texto para a questdo 28.

Pergunta. Existe limite para a liberdade de expressdo na
arte?

Resposta. Em principio, ndo existiria um limite. A arte deve
e pode falar sobre tudo que ela quiser. Isso ndo significa
que a liberdade de alguns artistas ndo seja limitada por
alguns aspectos pontuais. Por exemplo, se vocé tem uma
obra de arte que, para ser feita, vai causar algum tipo de
transtorno em alguém ou algum ser, vocé precisa ponderar
se vale a pena ou ndo. Vale a pena fazer uma obra de arte
que fard alguém sofrer? Imagina uma instalacio que vai
colocar uma pessoa numa caixa duas semanas, onde ficara
isolada e vai sentir angulstia, porque quero representar
angustia. Acho que nem tudo é possivel @ nem tudo pode
ser feito. Vocé n3o pode matar alguém e falar que é uma
obra de arte. Esses limites s3o0 bem pontuais (...}

Fonte: El Pals, 14/09/2017

2B- A tematica acima relaciona-se com o recente debate
suscitado na sociedade brasileira — e, em certa medida,
mundial — acerca da fungdo da arte na sociedade.

Assinale a alternativa que indigue CORRETAMENTE um
exemplo dos recentes conflitos entre o objeto da arte e a
sociedade brasileira.

(A) A decisdo judicial favordvel a exibicio de peca em que
lesus Cristo é encarnado na pele de uma mulher trans,
como forma de estimular a reflexdo sobre o
preconceito que recai sobre as orientagdes sexuais das
pessoas, negando pedido de cancelamento do
espetaculo.

(B) A manutengdo da exposicdo “Cueermuseu -
Cartografias da Diferenca na Arte Brasileira” em Porto
Alegre, apds uma onda de protestos capitaneada pelo
Movimento Brasil Livre (MBL), sob alegactes de
apologia 4 zoofilia e 3 pedofilia.

(C) A interdicSo do Museu de Arte Moderna de 530 Paulo
{(MAM) e a proibicdo de seu funcionamento por um
periodo de 30 dias como represalia a uma performance
envolvendo um homem nu e uma plateia composta por
mulheres e criangas.

(D) A suspensdo de uma colecdo de quadros de conteddo
sensual da autoria de Pablo Picasso que comporia
exposi¢do "Historia da Sexualidade” no Museu de Artes
de 530 Paulo (MASP).

29- Depois de 13 anos, a Organizagdo das Nagbes Unidas
(ONU) anuncia para outubro o encerramento da
missap militar que tinha como principal objetivo
restaurar @ ordem no Haiti. Conhecida pelo nome de
Minustah, a forca de paz da ONU era liderada pelo
Brasil e sera substituida por forcas policiais da ONU,
gue serdo responsdveis pela seguranga publica e pelo
treinamento e formacgdo da policia nacional.

Sobre o envolvimento do Brasil ao longo da missdo no Haiti,

assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O Brasil teve participagdo expressiva, pois além de
comandar a missdo, enviou o maior contingente de
soldados para o pais.

(B) O Brasil destinou toneladas de alimentos e
medicamentos e providenciou recursos para
assisténcia humanitiria de emergéncia apds o
terremoto que assolou o pais em 2010.

(C) O Pais desenvolveu uma politica piblica de
acolhimento e de apoio aos imigrantes haitianos, os
quais contam com custos subsidiados de moradia e
trabalhos direcionados em empresas indicadas pelo
governo brasileiro.

(D) Além do comando militar, o Brasil promoveu projetos
de cooperagdo técnica em dreas de saude, educacdo,
saneamento e agricultura no Haiti.

IHS'I'HUI;ED: textos para a questdao 30.

A violéncia custou USS 75,894 bilhdes ao Brasil em 2014, o
equivalente a 3,14% do Produto Interno Bruto (PIB, soma
dos bens e riguezas produzidos pelo pais) naguele ano. O
dado estda em pesquisa divulgada hoje (3) pelo Banco
Interamericano de Desenvolvimento (BID). O gasto com a
violéncia no pais ficou acima da média registrada para
paises do Cone Sul, de 2,47% do PIB.

Fonte: EBC Agéncia Brasil, 03/02/2017

A cada ano, cerca de 60 mil pessoas sio assassinadas no
Brasil, o que equivale a uma taxa de 29 homicidios por 100
mil habitantes, ndmeros excepcionalmente altos para um
pais que ndo estd em guerra, segundo dados do Ipea
(Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada).

Fente: BBC Brasil, 7/7/2017

30- Sobre a tematica abordada nos trechos acima, assinale
a alternativa INCORRETA.:

(A) O Brasil se destaca por seu alto gasto com segurancga
privada, o que pode ser entendido como indicio do
sentimento da populagdo sobre o servico de seguranga
prestado pelo governo.

(B) Os gastos com seguranga privada s3o relativamente
maiores na regido Sudeste do que na regido Nordeste,
ao passo que os gastos publicos com seguranca sdo
relativamente maiores na regido Nordeste do que na
Sudeste.

(C) O “custo com a wvioléncla” perpassa gastos pidblicos
com policiamento, prisdes, unidades de medida
socioeducativas, além do fato de perdas econfmicas
sofridas pela industria decorrentes de vandalismo e
roubo de carga.

(D) As solugbes de longo prazo para a violéncia é o
policiamento e a coercdo, ao passo que solugdes mais
imediatas sdo a educacio de qualidade para um grande
contingente de pessoas que estdo marginalizadas no
sistema econdmico.
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GEOGRAFIA

31- Um turista se deslocou de Mantes Claros para Macapa.
Nesse sentido, assinale a alternativa CORRETA acerca
das mudangas de paisagens e de dominios
morfoclimdticos que o referido turista tera
presenciado,

(A) Ele passard do dominio dos cerrados, caraterizado pela
presenca de solos  dcidos e pelo clima
predominantemente  tropical, para o dominio
amazdnico, com clima equatorial, floresta equatorial e
terras baixas com grande sedimentacio.

(B) Ele passara do dominio predominante da caatinga,
caracterizada pelo clima semiarido, para o dominio
Amazdnico, com clima predominantemente tropical e
sob influéncia da massa tropical atlantica.

(C) Ele passarda de uma regido onde predomina a Mata
Atlantica, caracterizada por formacio de baixa
densidade florestal, para a hileia amazdnica, de
elevada densidade florestal.

(D) Ele passara de uma regido cuja bacia hidrogréfica tem
aproveitamento econdmico, auxiliado, entre outros,
por técnicas de irrigagdo, para uma regido cuja bacia
hidrografica tem aproveitamento econfmico gquase
inexistente, com vistas & preservacdo ambiental.

INSTHUI’,‘ﬁO: texto para a gquestdo 32,

O padrdc locacional da inddstria ao longo da
industrializagdo brasileira foi centripeto, concéntrico e
hierdrquico, seguindo a tendéncia de industrializagdo das
economias capitalistas avancadas em explorar vantagens de
escala da concentracdo espacial.

Lemos et al. A organizagio territorial da inddstria no Brasil, IPEA, 2005,

32- Com relagdo a industrializacdo no Brasil e suas
consequéncias para a rede urbana nacional, assinale a
alternativa INCORRETA.:

(A} Tal como ocorre com paises desenvolvidos e altamente
industrializados, no espago urbano  brasileiro
predominam as atividades do setor tercidrio, que
emprega a maior parte da populac3o ativa.

(B) A industrializacdo brasileira conheceu um processo de
dispersdo que, por ter ocorrido de forma ordenada,
evitou a metropolizacdo dos novos centros industriais.

{C) Ainda hoje, verifica-se a polarizagdo exercida pelas
metrdpoles Rio de Janeiro e S3o Paulo, por meio da
concentracio de inddstrias e servigos.

(D) No século XX, tem-se observado um processo de
desmetropolizacdo, gque  representa nioc o
encolhimento das metrdpoles, mas o crescimento
proporcionalmente maior das cidades médias, que se
tornaram um polo de atracdo populacional do pais.

INSTRUGAD: texto para a questdo 33,

Ma aurora dos tempos, os grupos humanos retiravam do
espago que os circundava, isto é, do pedaco da natureza
gue lhes cabia, os recursos essenciais & sua sobrevivéncia.
Na medida em que a divisdo do trabalho se acentua, uma
parte cada vez maior das necessidades de cada grupo, de
cada comunidade, tem de ser preocupada na drea
geogréfica de uma outra coletividade. A no¢do de espago
como suporte bioldgico dos grupos humanos, de suas
atividades, exige agora uma interpretacdo menos literal.
Essa nocdo ndo pode mais aplicar-se corretamente, com a
expansac da area de atividade indispensavel a existéncia, a

um grupo isolado, mas a humanidade em geral.
Milton Santos, Por uma geografia nova, 530 Paulo: Ed, Hucitec/EDUSP,
1978, p. 167.

33- Assinale a opgdo que se expressa CORRETAMENTE a
ideia apresentada pelo autor nesse fragmento de
texto.

(A) A concepcdo de Estado estd intimamente ligada a
defesa dos recursos essenciais para a sobrevivéncia das
sociedades, aspecto do qual decorrem as guerras, gue
sdo, por isso, inevitaveis.

(B) Os recursos naturais disponiveis para a coletividade sdo
finitos, e o crescimento populacional inevitavelmente
provoca seu escasseamento, gerando um desequilibrio
na relacdo entre a populagdo e seu territdrio.

(C) Conforme as sociedades se tornam mais complexas, as
relacbes humanas intensificam-se, e a explicacdo da
vida social, entdo, extrapola a escala local.

(D)} A situacdo de isolamento & o paradigma que todas as
comunidades devemn buscar no atual mundo,
caracterizado por uma globalizacdo perversa.
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INSTRUGCAQ: texto para a questdo 34.

EUA e Isroel saem da UNESCO, acusando-a de ser "anti-
israelita”
A possibifidade de o prdximo diretor da Orgenizagéo das
Nagdes Unidas pora o Educagio, a Ciéncia e a Cultura ser
um drabe terd sido o goto de dgua para os dois aliados.

O comunicado do Departamento de Estado repete as
velhas criticas norte-americanas contra um  alegado
"enviesamento anti-lsrael” na Organizacdo das Nacties Unidas
para a Educacdo, a Ciéncia e a Cultura. Metanyahu saudou o
passo de Washington: “E uma decisdo corajosa e moral,
porgue a UNESCO se tornou um teatro do absurdo. Em vez de
preservar a histdria, distorce-a”, afirmou.

Em Julho passado, a UNESCO incluiu a cidade velha
de Hebron, na Cisjordania, na lista de patriménio mundial e ao
mesmo tempo, pb-la na lista do patrimdénio em risco — uma
decisio gue enfureceu lsrael e contou com a oposicio dos
Estados Unidos. Em Hebron fica um local de grande interesse
patrimonial e religioso, a que os muculmanas chamam
Mesquita |brahimi e os judeus designam como Timulo dos
Patriarcas.

Na Cidade Velha de Hebron vivem umas centenas de
colonos israelitas, rodeados por uma forte protegio militar do
exército do Fstado hebraico, no meio de mais de 200 mil
palestinianos.

Internet: <www.publico.pt> 12/10/2017,
34- Tendo como pano de fundo a noticia acima, assinale a
alternativa CORRETA:

(A} Embora os EUA tenham se retirado da UNESCO, o
presidente Donald Trump tem se mostrado bastante
entusiasta do multilateralismo, como ficou patente a
ratificacdo do Acordo de Paris sobre o Clima pelos EUA.

(B} Ainda que Israel tenha manifestado intenciio de sair da
UMNESCO, o atual primeiro ministro  Benjamin
Netanyahu tem se mostrado aberto ao didlogo com os
palestinos e tem proibido a expansdo dos
assentamentos de colonos israelenses em territdrios
palestinos.

(C) O Brasil votou a favor do reconhecimento do Estado
palestino como membro pleno da UNESCO.

(D) Recursos naturais, como combustiveis fésseis, sdo a
principal causa dos conflitos drabe-israelenses, uma
vez que disputas raciais e religiosas ja foram superadas.

INSTRUGAO: textos para a questio 35.

Texto |

Ao limitar a maioria dos casais da China continental a um
filho, a Comissdo Nacional de Populagdo e Planejamento
Familiar afirma que cerca de 400 milhées de nascimentos
foram prevenidos de 1979 em diante,

"0Os nascimentos prevenidos na China também sdo
significativos para a preservacio dos recursos naturais e
meio ambiente em todo o mundo", diz o professor Yuan
Xin, do Instituto de Populagdo e Desenvolvimento, parte da
Universidade MNankai. "Mas esse mérito poderia ser
desperdigado caso a populacdo chinesa viesse a consumir
de modo incansavel, como fazem os ocidentais, dado o
tamanho da populacio do pais".

Folha de 5. Paule, 31/10/2011.

Texto

Apds quatro décadas de politica do filho tnico, a China
agora gquer mais crigngas

O casamento sempre foi uma instituicio de extrema
importincia e um sinal de status e estabilidade para os
chineses, que, por tradigdo, tém no nucleo familiar a sua
referéncia maior. A pressio em torno do casamento,
porém, ja ndo & so dos pais do casal. Desde que flexibilizou,
no inicio de 2016, a politica do filho dnico, em vigor ha
quase quatro décadas, o Partido Comunista gquer que a
populacdo volte a crescer aceleradamente.

Internet: <www,bbc.com: set. /2017 [com adaptacfes).

35- O primeiro texto revela os resultados das priticas de
controle do crescimento e do modo de vida da
populagdo chinesa promovidas pelo governo. Ji o
segundo texto mostra a corregdo de rumos da politica
recentemente. A mudanga da postura chinesa estd
relacionada, entre outros fatores, aos efeitos colaterais
da politica de filho dnico.

Assinale a alternativa que contém CORRETAMENTE esse

efeito colateral:

(A) Problemas relacionados & previdéncia social e a
aposentadoria, em virtude da inversdo da piramide
etaria da populacio.

(B) O aumento das disparidades econdmicas entre as
diferentes regifes chinesas.

(C) Diminuicdo do nacionalismo chinés em virtude do
aumento da influéncia da globalizacdo, o que poderia
provocar a fragmentagdo do territdrio da China.

(D) As estratégias de redugdo de consume podem
provocar aumentos excessivos de inflacSo na economia
chinesa.

P 20781



© FUNORTE

[FACULDADES UNIDAS DO NORTE DE MINAS]

29 de outubro de 2017

HISTORIA

INSTRUGAD: texto para a questdo 36.

A Espanha estithou-se numa poeira de nagdes americanas
Mas sobre o tronco sonoro da lingua do do
Portugal reuniu 22 orquideas desiguais.

Nds somos na Terra o grande milagre do amor!
Mario de Andrade. “Noturno de Belo Horizonte”, 1924,

36- Acerca da tematica do poema modernista, assinale a
alternativa CORRETA.

{A) A continuidade dindstica contribuiu para a
manutencdo da integridade territorial e para a
consolidacdo do Estado brasileiro, ao contrario do que
ocorreu na Ameérica Espanhola, fragmentada em
vdrios paises.

(B) Diferentemente do que ocorreu na América
Espanhola, ndo houve guerras de independéncia em
territdric brasileiro nem conflitos externos.

(C}) O rompimento com a dependéncia inglesa herdada de
Portugal foi inevitavel, jd que, apds a independéncia, o
governo brasileiro passou a incentivar o mercado
interno e a industrializacdo.

(D) O espirito liberal de nossas elites levou-as a flexibilizar
as estruturas arcaicas da escravidao e do latifindio,
caracteristicas marcantes do Brasil Coldnia.

INSTRUCAO: texto para a questdo 37.

A Revolugdo Russa, que comemaora o centendrio em 25 de
outubro, marcou profundamente a histdria mundial. Pela
primeira vez, o socialismo saiu da utopia e foi
implementado como regime. A heranga da ruptura na
politica e o embate com o capitalismo ainda sdo vistos na
gestdo publica moderna.

Gazeta Online, 22/10/2017.
37- Sobre a Revolugdo Russa, assinale a alternativa

INCORRETA.

(A) Uma das razdes fundamentais da Revolugio Russa foi a
defesa da saida da Primeira Guerra Mundial, j& que a
populagdo russa estava ja extenuada, tanto pelas
mortes que a guerra causava quanto pelo desarranjo
gue provocava na economia.

{B) A Revolucio Russa de 1917, com a coletivizacio dos
meios de producdo e o Estado posto a servico dos
trabalhadores, inaugura uma nova forma de utopia, a
gual ruiu em fins do século XX, com alvo de
guestionamento e de critica inclusive de setores da
esquerda.

(C) Considera-se que a guerra russo-japonesa de 1905, em
que, pela primeira vez, uma poténcia europeia perdera
para um pais oriental, também seja um fator gue
contribuiu para a Revolugio de 1917,

(D) A Rissia era uma das principais poténcias industriais do
planeta; por isso, tinha muitos operdrios, o gque dava
aos socialistas uma ampla base social de atuacio.

38- O periodo entre as duas guerras mundiais do século XX
foi marcado pela radicalizagdo politica. A instalacio de
regimes totalitarios em widrios paises europeus
contribuiu para o acirramento das tensbes, que, ao
lado de outros fatores, colaborou decisivamente para
eclosdo da Segunda Guerra Mundial {1939-1945).

A respeito desse quadro historico, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Na Alemanha, o totalitarismo nazista aproximava-se
dos demais regimes fascistas, entre outros fatores, pela
adocdo do racismo como politica de Estado.

(B) Embora tenha participado da alianga vitoriosa na
Primeira Guerra Mundial, a itdlia afastou-se das
democracias liberais, na medida em que o pais se
tornou vitima dos métodos violentos do fascismo.

(C) Mas Américas, enquanto o New Deal de Roosevelt
reiterava a aposta dos EUA no modelo ultraliberal de
capitalismo, a experiéncia brasileira sob o regime de
Vargas, no Estado Novo, apontava para a crescente
presenca estatal na economia,

(D) Espanha e Portugal sdo exemplos de Estados europeus
que adotaram regimes ditatoriais de cunho fascista que
foram derrubados no imediato pds-Segunda Guerra
Mundial.

INSTRUCAO: texto para a questdo 39.

“Do Caeté a Vila Rica,

tudo ouro € cobre!

0 que é nosso, vdo levando..
E o pove aqui sempre pobrel”
(.}

“Faremos a mesma coisa

gue fez a América Inglesal”

E bradava: “Ha de ser nossa

tanta riguezal™
Cecilia Meireles. “Romance XX ou de mais tropeiros”. Romanceiro da
Inconfidéncia,

39- Arespeito da temdtica do poema, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Assim como na América Inglesa, um dos itens mais
importantes do programa politico da Inconfidéncia
Mineira era a emancipagdo dos escravos, jd que a
liberdade era principio basilar das ideias iluministas.

(B) A Inconfidéncia Mineira foi precedida de outros
movimentos, como a Revolta de Filipe dos Santos, que
também tinha carater anticolonial.

(C) Os motivos fundamentais que levaram a luta na
América do Norte — coergdo tributdria da metrapole,
por exemplo — existiam também no Brasil e atingiam
de modo particular a populacio de Minas.

(D) Os revoltosos solicitaram ajuda a Thomas Jefferson, o
qual concedeu apoio militar aos inconfidentes, porque
queria estimular as independéncias no continente e
evitar o revisionismo europeu.
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40- A Reforma Protestante foi um movimento reformista
cristdo culminado no inicio do século 16 por Martinho
Lutero (1483-1546), na Alemanha. Em 2017, esse
processo histdrico completa 500 anos, sendo hoje
considerado um dos eventos fundadores da histdria
moderna.

Sobre a Reforma Protestante, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A} Pode ser entendida dentro de um contexto mais
amplo, o da crise da medievalidade e o aparecimento
de novas ideias e praticas religiosas.

(B) Foi um movimento eminentemente religioso, uma vez
que as questfes politicas e econdmicas passavam ao
largo dos debates internos do clero.

(C) A Paz de Augsburgo (1555) assegurou a existéncia do
luteranismo e ainda possibilitou-lhe expandir para
outras regides da Europa.

(D) Lutero defendia a livre interpretagio da Biblia; para
concretizar tal ideia, chegou a traduzir a Biblia para o
alem3o, retirando da hierarquia catdlica o monopdlio
do saber biblico.

Fisica

41- O elevador hidraulico é utilizado em &nibus e carros
para proporcionar acessibilidade aos portadores de
dificuldades de locomogdo. Nesse dispositive &
utilizada uma bomba elétrica, para forgar um fluido a
passar de uma tubulagdo estreita para ocutra mais
larga, e dessa forma acionar um pistdo gue movimenta
a plataforma. Considere um elevador hidraulico cuja
area da cabeca do pistdo seja cinco vezes maior do que
a drea da tubulagdo que sai da bomba. Considerando o
atrito desprezivel, deseja-se elevar uma pessoa de 75
kg em uma cadeira de rodas de 15 kg sobre a

plataforma de 30 kg.
Dada: g = 10m,s’

A forga exercida pelo motor da bomba sobre o fluido para
que o cadeirante seja elevado com velocidade constante
deve ser:

(A) 240N
(B) 40N

(C) 1200N
(D) 120N

INSTRUCAO: texto para a questio 42,

Seca eleva prego da energia e governo propde campanha
para uso racional
A seca prolongada vai ter impactos no custo da
energia e o governo decidiu propor o langamento de uma
campanha para que a populacdo reduza o consumo de
eletricidade para segurar os precos.

http:/ fwwwl.folha,uol.com.brfmercado/2017/09/191997 1-seca-eleva-
preco-da-energia-e-governo-propoe-campanha-para-usa-racional. shtm|

42- Usar diariamente um secador de cabelos por trinta
minutos, ao longo de um més, custa RS 3,60. Sendo o
valor do kWh igual a RS 0,20 e a tensio de
funcionamento do secador igual a 110V, gual é o valor
aproximado da resisténcia elétrica de seu resistor, em
ohms?

Dado: considere despreziveis as resisténcias elétricas dos fios de ligagio e

demais componentes do circuite interne do aparelho.

(A} 73.

(B} 34.

(C] 15.

(D) 10.

43- Pedro esta parado na rua quando vé sua imagem
refletida por um espelho plano preso verticalmente na
traseira de um Onibus que se afasta com velocidade
escalar constante de 72 km/h. Em relacio a Pedro e ao
dnibus, as welocidades da imagem  s3o,
respectivamente:

(A) 10 m/se 20 m/s.
(B} 20 m/se 10m/s.
(C} 20m/se 20 m/s.
(D) 40m/se 20 m/s.

®

A figura abaixo apresenta dois autofalantes alinhados e
alimentados em fase por um amplificador de Judio na
frequéncia de 170 Hz.

0

A maior distdncia entre dois maximos de intensidade da
onda sonora formada entre os alto-falantes é igual a:

700 em i

Dados:

- Considere desprezivel a variagdo da intensidade do som de cada um dos
alto-falantes com a distancia.

- Velocidade do som = 340m/s.

(A) &m.
(B} 5m.
(C) 4m.
(D) 2m.

45- Considere que a sala 12 do Campus JK da FUNORTE
durante o periodo noturno é iluminada apenas por
uma limpada fluorescente.

Sobre a situagdo acima e os seus conhecimentos sobre o
assunto, assinale a alternativa correta.

(A} Ailuminacdo da sala é proveniente do campo
magnético gerado pela corrente elétrica que passa na
lampada.

(B) Ailuminacio da sala & um fendmeno relacionado a
ondas eletromagnéticas originadas da lampada.

(C) Toda poténcia da ldmpada é convertida em radiagio
visivel.

(D) Ailuminacao da sala deve-se ao calor dissipado pela

lampada.
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BIOLOGIA

46-

Para a recuperag3o da diversidade bioldgica de um
ambiente degradado adota-se, entre outras
estratégias, a criacdo de vertebrados em cativeiro. Com
esse objetivo, a iniciativa mais adequada seria criar:

(A) machos de umas espécies e fémeas de outras,
para possibilitar o acasalamento entre elas e o
surgimento de novas espécies.

(B) muitos individuos da espécie mais representativa,
de forma a manter a identidade e a diversidade do
ecossisterna.

{C) um numero suficiente de individuos, do maior
nimero de espécies, que garanta a diversidade
genética de cada uma delas.

(D) muitos individuos de uma dnica espécie, para
garantir uma populagdo geneticamente
heterogénea e mais resistente,

47- Um pesquisador em genética isolou um gene para uma

(A)

(B)

(€)

(D)

caracteristica especifica em estudo. Ele também isolou
o mRNA correspondente ac gene especifico. Apds a
comparagdo das sequéncias do gene e do mRNA
maduro {processado) correspondente, foi constatado
gue o mRNA encontrado contém 1000 bases a menos
do gque a sequéncia de bases da fita molde de DNA.
Apesar disso, foi possivel detectar o codon de inicio da
tradugdo e o cddon de parada da tradugdo na
sequéncia do mRNA mencionado. O pesquisador isolou
o gene errado?

Provavelmente ndo, o mRNA final contém apenas
exons ja que os introns foram removidos. Essa seria
uma explicagdo possivel para o menor tamanho do
mRNA.

Certamente sim, o mRNA é sintetizado a partir de um
maolde de DNA e deve apresentar exatamente o mesmo
comprimento (ndmero de bases) que a fita molde do
gene original.

Provavelmente sim, o mRMA deve conter duas vezes
mais bases do gue a sequéncia codificadora de DNA
porgue as bases que flangueiam o gene também sdo
transcritas.

Certamente ndo. A sequéncia codificadora presente no
mRNA foi parcialmente degradada apds a transcrigio

INSTRUCAD: observe o esquema abaixo do ciclo de vida de
um protozoario para responder a guestdo 49,

2

(B)
(C)

(D)

Assinale a alternativa CORRETA.

Os hospedeiros definitivos do protozodrio envolvido no
ciclo acima s3o os felideos.

A forma infectante do protozodrio € o cisto.

O diagndstico da doenca é realizado por sorologia ou
ainda por observagao dos oocistos na bidpsia tecidual.
O ciclo de vida refere-se a Entamoeba histolytica.

49- O mal das alturas ou hipdxia consiste na diminuicio de

oxigénio (O;}) no sangue arterial do organismo. Em
fungdo disso, muitos atletas apresentam mal-estar
(cefaleia, tontura, falta de ar etc) ao realizarem
atividades fisicas em altitudes elevadas. Nessas
ocasides, ocorrera uma diminuicdo na concentracio de
hemoglobina oxigenada [HbO;) em equilibric no
sangue, conforme a relacdo:

HD jag) + Oz aqy <= HbBO; (o)

Cual a causa da alterag3o da concentragdo de hemoglobina
oxigenada no sangue?

(A)
(B)
()
(D)

elevagdo da pressdo arterial.

queda da pressdo parcial de oxigénio.
reducdo da temperatura do ambiente.
diminuicdo da guantidade de hemidcias,
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50- Avalie a figura seguir;

'Phasenlus [ —— “Salmnum ‘Ohryza
vulguaris’ tuberosuam’ lcopersicum’ sativa’
ﬁe.l_bsn] (batata) {tomate] {arroz)

‘Zea moys®
{milha)

Considerando as regras de nomenclatura e considerando a

existéncia de duas espécies de monocotiledbneas entre os

vegetais da figura, € CORRETO afirmar, com relagdo ao

grupo de espécies acima, gue:

(A) apresentam apenas trés géneros.

(B) apresentam trés plantas com nervuras paralelas,

(C) apresentam trés plantas com sistema radicular
fasciculado.

(D) apresentam trés plantas com sistema radicular
pivotante.

quimica

INSTRUCAQ: texto para a questiio 51

Os celulares modernos sdo pequenos depdsitos de metais
preciosas. Um iPhone, por exemplo, pode conter 0,034g de
oura, 0,34g de prata, 0,015g de palddio e menos de um
miligrama de platina. E também contém elementos mais
mundanos, mas também significativos, como o aluminio
(25g), cobre (15g) e silicio, além de uma série de outros
elementos como lantanio (La), térbio (Tb), neodimio (Nd],
gadolinio (Gd) e praseodimio (Pr), abundantes na crosta
terrestre, mas de extracdo extremamente dificil e cara.

acesso em 15/10/0217

51- Diante das informacBes apresentadas, assinale a
alternativa CORRETA.

{A) Entre os metais citados, o silicio é aguele que
apresenta o menor raio atdmico.

(B] Entre os elementos apresentados, cinco 530 exemplos
de terras raras.

(C) O ouro, a prata e o palidio sio os elementos mais
reativos dentre os elementos abordados.

(D) A guantidade de ouro, em mols, no smartphone, é dez
vezes menor do que a prata.

52- Algumas reacbes quimicas possuem uma sequéncia
reacional extensa, o que requer purificacBes ou
separacbes dos produtos durante efou no final da
reagdo. O ibuprofeno é um analgésico e anti-
inflamatdrio comum encontrado na composicdo de
muitos firmacos comerciais. A primeira sintese
comercial do ibuprofeno foi realizada pela Boots
Company PLC e apresentava seis etapas, porém uma
nova sintese desenvolvida pela BHC Company reduziu
o ndmero de etapas sintéticas de seis para trés,
conforme pode ser verificado na figura a seguir;

ETAPA L o

H Oy 0. .0
CHy ":F:' "C‘F' ﬂ/gﬂ\c"u
Hys HE HyC

CHy
ETAPA ]
CHy COOH ot - e
¢ 3 3
Hs Pd
HyC
IBUPROFEND

lNustragdo: Rota sintética do ibuprofeno realizada pela BHC Company.

A andlise da rota sintética do ibuprofenc permite inferir
que:

(A) na etapa 1, o grupo terc-butil tem agio orto-
paradirigente.

(B) na etapa 1, ha uma reacdo de alquilacio.

(C) a desidrogenagdo, mostrada na etapa 2, diminui o
nimero de oxidacdo do carbono.

(D) os catalisadores, niguel e palddio, possuem acdo
adsorvente.

53- A pericia, quando entra na cena de um crime, observa
virios aspectos. A observacdo de objetos deslocados
da sua posicdo original pode revelar vestigios digito-
papilares nos objetos que apresentam superficie lisa ou
polida. Uma solugdo de nitrato de prata pode ser
utilizada para o levantamento dessas impressies
digito-papilares, a qual reage com os ions cloretos
presentes nestas.

Neste caso, o objeto suspeito & imerso em uma solugdo 5%

(m/V) de nitrato de prata, por 30 segundos, deixando o

objeto secar posteriormente. Em seguida, este é submetido

a luz ultravioleta, o qual forma prata metdlica, revelando a

impressdo digital.

A respeito do assunto, margue a alternativa CORRETA.

(A) A reacdo dos ions cloretos com o nitrato de prata
sempre formarda compostos insollivels em dgua, a
temperatura ambiente.

(B) A solugdo de prata utilizada apresenta concentracio
maolar igual a 0,29.

(C) O cloreto de prata formado é solivel em Jgua, &
temperatura ambiente,

(D) A luz ultravioleta utilizada oxida os ions prata a prata
metalica.

54- A pressdo osmotica normal do sangue, a 37°C, é de
aproximadamente 7,7 atm. Sendo assim, qual devera
ser a massa de NaCl contida em um frasco de 1000mL
de soro fisioldgico, NaCl 100% dissociado, a fim de que
a solugdo seja administrada em um paciente, sem
acarretar complicagfes ao mesmo?

Dado: Constante universal dos gases (R) = 0,082 atm.L/mol.k

(A)17,72g (8) 8,86 (C)4,43g (D) 2,21g
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55- A Demanda Bioguimica de Oxigénio (DBO) é a
quantidade de oxigénio utilizada na oxidacio da
matéria orgdnica biodegraddvel sob condicdes
aerdbicas, num determinado periodo de tempo,
expressa, geralmente, em miligramas de oxigénio por
litro de dgua (mg0y/ Ly ).

Em relagdo a este processo, é possivel inferir que:

(A) a DBO sé engloba o oxigénio utilizado na degradacio
da matéria organica contendo, exclusivamente,
carbono, oxigénio e hidrogénio.

(B) quanto maior a DBO, maior serd o grau da poluicio da
agua analisada.

(C) a solubilidade do oxigénio em dgua aumenta com o
aumento da altitude e temperatura,

(D) a degradagdo da matéria orgdnica sé pode ser
realizada sob condigBes aerdbicas,

MATEMATICA

56- Mario e Ana sdo dois vendedores de antncios do Jornal
O NORTE. Mario recebe semanalmente RS 300,00 mais
20% das suas respectivas wvendas. Ana recebe
semanalmente RS 200,00 mais 25% das suas
respectivas vendas. Se em uma semana os dois
venderam a mesma quantia e tiveram a mesma
remuneracdo total, qual foi essa remuneragdo, em
reais?

{(A) RS 500,00,
(B) RS 600,00,
{C) RS 700,00,
(D) RS 2.000,00.

57- A equacdo abaixo mostra como uma temperatura F,
medida em graus Fahrenheit, relaciona-se a uma
temperatura C, medida em graus Celsius.

E—EF 32
=3(F-32)

Com base na equacdo, analise as afirmativas a seguir:

a temperatura de 1 grau Fahrenheit é equivalente a um
aumento de temperatura de 5/9 graus Celsius.

um aumento de temperatura de um graus Celsius é
equivalente a um aumento de temperatura de 1,8°
Fahrenheit.

o aumento de temperatura de 5/9 graus Fahrenheit é
equivalente a um aumento de temperatura de um grau
Celsius.

Esta CORRETO o gue se afirma em:

(A) |apenas.
(B) Iell apenas.
(C) Il apenas.
(D) 11l apenas.

58- A tabela abaixo mostra o nimero de noites
consecutivas que cada uma das 5 familias ficou em um
certo hotel durante um periodo de 14 dias.

Familia Numero de noites
consecutivas
Silva ) 10
Almeida 5 |
Ferreira a 8
Oliveira 6
Prado 8

Se a estadia da familia Oliveira ndo coincidiu com a estadia
da familia Prado, em qual das 14 noites poderia apenas
uma das 5 familias estar hospedada no hotel?

(A) Na décima noite.
(B] Na sexta noite.
(C) Na guinta noite.
(D) Ma terceira noite.

59- Um pesquisador estd estudando a eficicia de um
método para testar a presenca de um anticorpo na
corrente sanguinea de um paciente. A tabela abaixo
mastra os resultados de 1.000 ensaios com pacientes,

Teste positivo | Teste negativo
para o parao Total
anticorpo anticorpo
Anticorpo 480 20 500
presente
Sem anticorpo 5 495 500
Total 485 515 1.000

De acordo com esses dados, qual a probabilidade de um
paciente com o anticorpo ainda assim ter um resultado
negativo no teste?

(A] 1%.
(B) 5%.
(C) 4%.
(D) 20%.

60- A probabilidade de chover em Montes Claros amanha é
de Ee, independentemente, a probabilidade de

também chover depois de amanhi é de i Qual é a
probabilidade de chover amanh3 e NAD chover depois
de amanh3?
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